

面对工作,她沉稳干练,理性应对,完美演绎着律师角色;说到家人,她感性浪漫,温情流露,感叹在孩子成长中缺位,却以言传身教伴随女儿成长。她,热爱法律,追求责任担当的人生梦想,并凭借超强的信心、辛劳的汗水和执着的脚步,距离自己心中的梦想越来越近。

她甘为维权职工无偿提供法律援助,帮扶困难之人;一手打造劳动争议代理品牌,让职工感受到维权的力量;发起成立劳动法法学研究会,从源头为职工搭建维权平台;还进一步打造公益法援平台,让职工足不出户就可享维权服务。她叫陈静,山东辰静律师事务所创始人,也是目前济南唯一一个全国五一劳动奖章获得者。



工作中的陈静完美演绎着律师角色。

# 律师陈静： 责任担当的大爱人生

本报记者 唐娜 高倩倩 赵清华

## 脱离体制圆梦“律师”

早在1996年就考取了职业律师资格证的陈静,直到2001年才如愿成为一名执业律师。

初见陈静,就在这个炎夏的某日清晨。身着一袭绿色连衣裙的陈静沉稳干练,一副职场OL的精英模样。实际上,个性开朗的陈静高中时代便展现出沉稳干练一面。“当时一个做兼职律师的高中老师告诉我,我这种性格特别适合当律师。”陈静回忆道。于是,在高考填报志愿的专业那一栏里,她坚定地写下“经济法”三个字。

1994年,陈静大学毕业。专修经济学的她曾在济南市总工会法工部呆过一段时间,主要做信访和法律援助工作。奔波于企业和职工间,她用组织的力量和自己的专业知识来维护职工这个弱势群体的应得利益。他们家中的贫寒状况,维权时的无奈眼神,一次次冲撞着陈静的心灵。

“我所在的岗位只能起到

协调沟通作用,有时面对维权职工的渴望眼神,努力很久却没能得到想要的结果,有一种无力感。”因为帮助协调工伤、待遇等问题陈静经常出庭,她越来越觉得自己的风采应该在法庭上,那才是她真正的舞台。

早在1996年就考取了职业律师资格证的陈静,直到2001年才如愿成为一名执业律师。要想成为一名真正的律师,意味着要

放弃工会的工作。“中间的阻力还是很大的,尤其当时律师的社会公信力和地位并不高,生存状态并不乐观。”在答应父亲“绝不喝酒”的条件后,陈静成功说服了家人。回忆到这里,陈静紧皱的眉头也一下子舒展开来。在此后的十余年律师生涯中,陈静也一直遵守着最初的约定。“最近两年和友人聚会,会小酌两杯。”

## 最美风采在法庭

“我感觉,在法庭上,自己为维护职工权益据理力争的那一刻,是最美的。”

一开始,陈静选了一家名叫“常春藤”的律所开始执业律师生涯。陈静说,刚开始,自己接触不到大案子,她便接大家都不是很看重又耗时费力的劳动争议案,“反正闲着也是闲着。”于是,陈静大部分时间都奔波往返法庭间,经常是上午去了下午又去。虽然很多时候帮职工维权都是免费的,但陈静觉得值。一句感谢的话,一件受援职工帮她的孩子织的小毛衣都能让她感受到快乐和美好。

陈静说,律师是一个厚积薄发的行业。凭借之前的工作积累,陈静拥有了多方资源和人脉,之前帮过的困难职工遇到问题还会找她咨询,以前打交道见识过陈静“厉害”的企业也上门请她当法律顾问。不到一年时间,陈静便成了律所收入最高的律师之一。“一个人的力量毕竟有限,我需要一个团队,一个有志从事职工维权的律师团队,为更多的职工做好维权服务。”

2007年底,陈静在济南发起成立山东辰静律师事务所,专业定位劳动争议代理和服务。她说:“我感觉,在法庭上,自己为维护职工权益据理力争的那一刻,是最美的。”

只要接到职工维权案子,包括一些不符合政府法律援助条件的,陈静都会无偿援助。“一两千元的代理费对我们来说不算什么,但对一个困难职工来说,可能是一两个月的生活费,实在不忍心要。”陈静经

常告诫年轻律师要尽自己所能去帮助需要帮助的人,接手职工维权案例的律师也都会从律所得到相应补贴。

“没有经济能力时,我有知识和精力去帮助别人,现在经济条件好了,更应尽自己的责任扶弱济困。”陈静说,这些年援助的对象太多。除了帮职工维权,在能力范围内帮被援职工解决家庭经济困难和子女就业问题,也成了她的“业务”范围。

## 打造公益法援平台

今年3月,陈静团队搭建了一个覆盖网络、微博、微信、电话的全方位维权平台,让职工足不出户就能享受法律援助。

多年来,陈静坚持在自己打造的自由平台上免费为职工维权,“辰静”也逐步成为济南劳动法律事务的专业品牌。7年多来,辰静律师事务所办理的1100多起案件中,职工维权案件达800多起,办结率100%,为职工挽回经济损失6000余万元。与此同时,陈静还发起成立济南市法学会劳动法研究会,从源头为职工搭建更高层次的维权平台。

今年3月份,陈静又开发了一条职工维权的新路子——搭建一个覆盖网络、微博、微信、电话的全方位维权平台,让职工足不出户就能享受法律援助。目前陈静团队创建的中国法援在线的微博公共账号和网站已正式上线,每天都有志愿律师在线答疑,为市民提供法律帮扶服务。

一路走来,陈静的团队以其良好的口碑与业绩得到了业

界和社会的广泛赞誉。2013年,中华全国总工会授予了陈静全国五一劳动奖章,陈静是目前济南唯一一个该奖项获得者。连续两届当选为济南市政协委员的她,每年政协会议上都会提职工权益保护的相关提案。“能得到社会的认可和肯定,这是金钱所无法比拟的。”获奖后的陈静开心地小酌了几杯,但她也清醒地认识到,自己的追梦之旅还有很长一段路要走。

“世界上唯有两样东西能让我们的心灵受到深深的震撼,一是我们头顶上灿烂的天空,一是我们内心崇高的道德法则。”陈静坦言,自己很喜欢康德的这句名言,公平正义是法律人职业操守的核心,守住法律就是守住正义。“我们将一如既往地维护当事人的合法权益,维护社会的公平正义无私奉献,用心中崇高的信仰托起事业的蓝天。”

相关链接

## “侠女”也柔情

在朋友眼中,陈静是“侠女”化身。二十年来,她一直用自己的专业知识、组织和团队的力量来维护企业职工这个弱势群体的利益。在法援这条路上,她走得坚定而又执着。但侠女也有柔情时。

谈到家庭,还没等说完几句话,陈静眼角开始泛红。“我始终觉得,最对不起的就是女儿,因为工作忙,陪她的时间真的是太多了。”陈静说,前几年女儿还曾抱怨自己:“你管过我吗?你有什么资格管我?”随着慢慢长大,女儿也开始理解自己的工作,也曾不无崇拜地问她:“妈妈,你是怎么把工作做得那么好的?”

工作中的陈静雷厉风行,生活中的她却总被女儿说“太幼稚”。“不会做饭,家务活都是家人干,有时女儿还会给我准备早餐。”陈静说,家人对于自己的包容超乎一般人的想象。“有次朋友问我老公,你怎么能忍受自己妻子在家什么都不干,一心扑在工作上,老公却说,怎么不能忍,两人结婚前,她什么都不干。”

案子、讲座、研讨会、法律顾问……陈静的生活里满满都是工作,爱好唱歌、运动和逛街的她很少有时间去放松。“没空逛街,衣服都是办公室姑娘们看好了告诉我,我去试一下买回来。喜欢乒乓球,偶尔会打一下,喜欢游泳,但基本没去过,太耗费时间了。”



生活中的陈静乐观开朗,浪漫温情。

对话

记者:为什么将律所取名辰静律师事务所?

陈静:辰,星辰、清晨,深邃而美好;静,沉静,宁静以致远,展现了辰静人志存高远追求完美的职业本色和厚积薄发成就未来的若谷胸怀,我就是这样理解的,有阳光、积极、向上、美好的含义。

记者:喜欢律师这个职业与你的性格有关吗?

陈静:我常说我天生适合做律师,我那种敏锐感,有时候自己都佩服自己。(笑)喜欢挑战,律师这个职业充满挑战性。还有,我从小的小号就叫娃娃哈哈,表面上去从来没有烦心事,但内心很忧郁浪漫,喜欢思考。

记者:你的案子主要以职工维权为主,而这其中大部分又是免费,那律师事务所是依靠什么盈利的?

陈静:正是因为坚持做法律援助工作,肩负越来越多的社会责任,我和我的团队被更多的社会各界人士所信任,也就得到了更多的业务。这些业务可以维持所里的盈利运行。不要怕付出,让爱成为一种习惯,你自然会成功。

记者:是什么支撑你在免费为职工维权这条路上走这么久?

陈静:主要是内心的责任感和使命感。以前刚工作时,虽然没有金钱保障,但是我可以帮他们的知识,有时间,最重要的是有爱心;现在金钱和社会地位都有了,更有责任将职工维权工作坚持下去。